
爱如茉莉教案设计意图 爱如茉莉教
案(优质9篇)

作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。那么问题来了，教案应该怎么
写？下面是小编为大家带来的优秀教案范文，希望大家可以
喜欢。

爱如茉莉教案设计意图篇一

1.欣赏江苏民歌《茉莉花》和相关图片。

2.交流：学生心中的茉莉花是什么样子的？

（1）引导学生交流重要的词语：纯洁、洁白、芳香等。

（2）引导学生用完整的句子说一说茉莉花：体会花的特征。

1.教师总结：在生活中，有一种感情总让人感动、回味，有
一种爱就如茉莉，今天我们就一起来学习《爱如茉莉》这篇
课文。

2.板书课题，齐读课题。

展示学习目标：

（1）学会课文中9个生字生词。

（2）正确、流利地朗读课文。

（3）体会母亲和父亲之间如茉莉般的爱。

2.检查字词：



（1）ppt出示生字词语：茉莉掏出哈欠揉腿胳膊一缕幽香

（2）指名朗读，请2位同学朗读。

（3）提醒要注意的字音：胳膊（轻声读）提醒要注意的字意：
幽香―淡淡的清香。

（4）集体朗读字词。

（5）描红、写字。

3.快速浏览课文，找出作者描写茉莉花的语句，用波浪线划
一划。

（ppt出示：快速浏览课文，找出作者描写茉莉花的语句，用
波浪线划一划。）

（1）指名朗读。

（2）ppt板书。

段落1：妈妈寻思了一会儿，随手指着那株平淡无奇的茉莉花，
说：“就像茉莉吧。”

段落2：爸爸去洗漱，我悄悄溜进病房，把一大束茉莉花瓶里，
一股清香顿时弥漫开来。我开心地想：妈妈在这花香中欣欣
然睁开双眼，该多有诗意呀！

段落3：病房里，那簇茉莉显得更加洁白纯净。它送来的缕缕
幽香，袅袅地钻到我们的心中。

（3）体会作者心中的茉莉花特点：平淡无奇、洁白纯净、缕
缕幽香、充满诗意。



ppt展示：文中作者认为茉莉花是。

4.在作者和母亲的眼中爱就像茉莉一样平淡、纯净、幽香。
这种茉莉花般爱蕴含在课文的细节中，（ppt展示细节：人物的
一个动作、一句话甚至是一个神态，都可以称之为细节，都
可能流露出茉莉般淡淡的真情，淡淡的爱。）所以在阅读时
要关注人物的动作、语言、神态。用横线划出让你感动的细
节。好好的读，细细的品，并写下自己的感受。

细节1：第二天早晨，妈妈用虚弱的声音对我说：“映儿，本
来我答应今天包饺子给你爸爸吃，现在看来不行了。你呆会
儿就买点现成的饺子煮给你爸吃。记住，要等他吃完了再告
诉他我进了医院，不然他会吃不下去的。”

师：读了这段话，你有什么感受？

生：妈妈很爱爸爸。

师：你怎么体会出来的？

生：妈妈生病了还惦记着爸爸。

生：我从“记住”一词看出，在妈妈心里，让爸爸安心地吃
一碗热腾腾的饺子是一件很重要的事，比自己的病还要重要。
妈妈再三的嘱咐我，是为了让我记住。

生：我从“等他吃完了”看出在妈妈心里，自己的病不比一
碗饺子重要，要让爸爸吃上一碗热腾腾的饺子。

生：我就是从妈妈的话感受到妈妈很爱爸爸。

师：通过妈妈的语言感受妈妈对爸爸的关心。其实简简单单
的一句话，这个就是爱。



细节2：然而，爸爸没有吃我买的饺子，也没有听我花尽心思
编的谎话，便直奔医院。

师：“直奔”一词读的非常准确，谁指导为什么要读第四声？

生：“直奔”让我感觉到爸爸的目标性十分明确，就是朝医
院跑去的。

师：“直奔”一词你有什么感受？

生：爸爸认为妈妈的健康超过任何事情，心情非常急切，希
望在第一时间跑到妈妈身边。

生：爸爸也许是因为饺子的味道不对发现妈妈生病的，得知
妈妈生病的情况后便直奔医院。

师：通过爸爸的动作，感受爸爸内心的急切，其实简简单单
的一个动作，这个就是爱。

5.看了这一幅幅生动的画面，倾听着爸爸妈妈深情的话语，
你能结合课文内容，谈谈你对爱的体会吗？（读一读书，用
自己的语言说一说爱是什么？）

爱是妈妈病中的牵挂；

爱是爸爸急切的脚步；

爱是爸爸对妈妈的守候；

爱是妈妈对爸爸的关心……

6.集体朗读6个细节。体会爱的平平淡淡、真真切切、简简单
单。

7.板书：



爱茉莉

平平淡淡平淡无奇

真真切切洁白纯净

简简单单缕缕幽香

（1）抄写让你最感动的一个细节，并写下自己的感受。

爱如茉莉教案设计意图篇二

一、复习导入：

1、读题:带着上节课对茉莉的感觉读题。

填空：_________的茉莉。

板书：平淡无奇（你说的是茉莉给你的感觉）

洁白纯净（你说的是茉莉的颜色和品质）

幽香缕缕（你说的是茉莉的香味）

这三个词概括了文中茉莉的特点。读一读（读得轻柔些）用上
“虽然、却”连起来说一说。

4、在这句话后面加标点，可以加什么标点？（板书：？）

指名读，你听出了什么？把这种语气带进句子读。

二、学生自读感悟：

师巡视提醒：这些爱，就像茉莉花一样星星点点地散在文字
里，流淌在细节中，要用心才能读出来。语言有温度，字词



知冷暖，要通过一个字，一个词，一个句子去感受茉莉般的
温情与爱。

2、同学们读得非常专心，这是非常好的学习习惯。

三、学习6——18自然段。体会“这也叫爱！”

引子：板书大写的“愛”，师述：爱是需要用心去付出，去
承担，体会文中父母的爱也需要用心去品味，去感受。

1、指名读6——8自然段。（从你的读中可以看出你也个映儿
一样是个懂事的女儿）

从妈妈的话中你体会到什么？（虽然生病，还惦记着爸爸）

妈妈如此了解爸爸，那爸爸呢？——你体会到了什么，从哪
里体会到的？（“直奔”和两个“没有”）

小结：平凡的小事，普通的饺子，美丽的谎言，却系着爸爸
妈妈之间深厚的情意，妈妈担心爸爸吃不下（板书），爸爸
却十分担心妈妈的身体，让我们体会到了他们之间的那一份
担心。（板书：担心）。

2、生病住院是痛苦的，照料病人是辛苦的，可是，当映儿推
开病房的门，见到的却是这样的情景——（出示书上的图片
和相关句子）。

轻声读，这段话中的哪些词语让你感到心里暖洋洋的？

3、这温馨的一幕让她觉得初升的阳光也充满了轻轻柔柔的爱
意——

引读“初升的……。”从哪个字体会到阳光也充满了温情与
爱呢？为什么（探）



出示爸爸妈妈的话，轻声读，学生谈感受，

练读爸爸、妈妈的话。（男女生分角色读）

爸爸、妈妈为了对方，他们都一夜都没有睡好啊！（板书：
睡不好）这时，我们又真真切切地感受到他们体谅对方的一
番什么心呢？（板书：苦心）

同学们，回头再读第9自然段，相信你们一定会读出别样的感
受。

指名配乐读整段话。（听了你的朗读，觉得你已经沉浸在爱
的芬芳中了）

再齐读

5、再品味细心。

还有哪些细节也散发着茉莉的芬芳呢？

a“叮嘱”带花，说明爸爸了解妈妈最喜欢的花。（爸爸为什
么偏让我带茉莉花？）

（联系前文理解。）

b、出示第10节——去掉一些红色的词，对比读，有什么感觉？

作者将这些细微的地方描写得如此细致，这就叫细节描写。
细节描写最能打动人心。——再读。

从中我们体会到了爸爸的那一份什么心呢？（板书：细心）

这一份担心，这一番苦心，这一片细心，都源于一种“甘
心”，（板书），那是甘心情愿将对方的幸福与快乐当作自



己的幸福与快乐。他们心里都想着对方，这就叫——（板书：
心系对方）——读。

7、父母那平平淡淡的爱，真真切切的感情，就像茉莉花香充
满了映子的心田，在映儿的眼里，那簇茉莉——引读第17节。
——“钻”是什么意思？（进入）——仅仅是花香进入我们
的心中吗？（真爱滋润我们的心田）——再读。

8、此时我发自内心的吐出——引读18节——你读懂了什么？
（“哦”字）

（生：真正的爱往往在放弃个人的幸福之后才能产生。）

我终于明白了他们之间的爱就像茉莉一样——巧连板书：

作者开始的疑问终于化解了，此刻那句没说出口的话可以改
成什么标点了呢？

加！号，齐读，连在最后一段后面读。

最后一节在全文中起到什么作用？

四、总结作业：

投影出示：《爱是什么》，教师朗读。（配乐班德瑞《仙
境》）——

爱是什么

小时候

爱，是一柄大伞

撑起小小的世界



给我一方温暖的天

长大后

爱，是一粒誓言

镶嵌在银色的圆环里

闪着熠熠的光焰

而将来呵

爱，该是一把摇椅

摇着过往的岁月

皱纹悄悄爬上了我们的容颜

同学们，在你心里，爱又是什么呢？在你家里，爱又是怎样
的表现呢？请你们也来打比方，写一个句子。我想，你们心
中的爱，一定是丰富多彩的，因为爱，本身就是这样丰富多
彩。（师加上“……”）老师期待着你们的精彩。

14、结课：我发现爱已经在同学们心中静静地流淌了，最后
再次聆听茉莉花优美的乐曲，伴随着屡屡幽香结束这节课。

我终于明白了——出示，读：

爱像茉莉一样看起来平淡无奇，却耐人寻味；

爱像茉莉一样品起来洁白纯净，引人入胜；

爱像茉莉一样闻起来散发幽香，沁人心脾。

今天回去，请你把这个《爱如茉莉》的故事，读给你们的爸



爸妈妈听，并和爸爸妈妈一起来完成一道爱的作业：爱是什
么。

爱如茉莉教案设计意图篇三

《爱如茉莉》述了妈妈生病住院，爸爸去医院照顾的小事，
赞美了父母之间如茉莉一般平淡无奇，却洁白纯洁的爱。

教学目标

1.认识14个生字，理解由生字组成的词语;会写其中9个生字，
并记住字形。培养学生的识字、写字能力。

2.通过具体的语句理解课文内容，感受文中人物的内心世界，
培养语感;真切体会“如茉莉一般的爱”是让人回味绵长的爱、
是了无痕迹的爱、是心有灵犀的爱。

3.联系生活实际体会生活中的爱，让学生在广阔的空间里学
语文，受到情感的熏陶。

教学时间：两课时

教学过程

第一课时

一、紧扣课题、课题质疑

1.语言描述，激情导入

爱是人间永恒的主题!在不同的人眼里，爱有不同的内涵，不
同的象征。今天，我们一起走进一篇课文，体会其中与众不
同而又感人至深的爱。



2.板书课题，引导质疑

茉莉有什么特点?爱怎么能像茉莉呢?请同学们读课文。

二、认读感知、初步理解

1.自学课文。

要求：

(1)圈画生字新词，读准字音，读通课文。

(2)联系上下文或借助工具书理解文中词语的意思。

(3)初步理解课文大意。

2.检查交流。

(1)出示生字词检查认读

茉莉掏出谎话叮嘱光泽静谧洗漱眸子胳膊嗔怪

莫名其妙平淡无奇

一本正经蹑手蹑脚

(2)指名分节读课文，相机指导读好一些难读的句子，理解一
些词语

叮嘱：爸爸叮嘱我什么?一遍两遍是不是叮嘱?爸爸会怎样叮
嘱?生活中的你有没有受到别人的叮嘱?(联系生活与展开想象
相结合理解词语)

“寻思”、“随手”与“一本正经”：抓三个词语的对比体
会母亲内心世界就像茉莉一样羞涩、含蓄而芳香。



蹑手蹑脚：形容脚步很轻。为什么蹑手蹑脚?怎样蹑手蹑
脚?(做动作)

[运用多种方法引导学生理解词语，需要教师对教材深入地钻
研，灵活地把握]

3.梳理概括。

这篇课文给你留下了怎样的印象?(要求学生用简要的语言概
括课文的主要意思。)

三、巩固生字，描红临写

1.练读词语

2.趣味记字

(1)温柔的手——打一字(揉)

(2)有心不平静，有话不可信——打一字(荒)

3.描红临写

要点提示：茉莉(上下结构，上小下大);掏、谎、叮、泽、缕、
揉、哦(左小右大)

四、布置作业

1.写好生字，记住生字新词。

2.朗读课文。

第二课时

一、朗读课文，感受茉莉



1.课文中几次写到了茉莉?每一次写茉莉分别带给人什么感
受?

2.学生读书、交流，出示词语：

二、精读课文，品味爱心

1.描述：爸爸**的爱镶嵌在课文的细节中，要求同学们关注
细节，人物的一个动作、一句话甚至一个眼神，都可能流露
出茉莉般淡淡的真情，淡淡的爱;同时要感受描述的语言。要
通过一个字，一个词，一个句子去感受茉莉般的温情与爱。

2.要求：自读课文，标出能表现细节的词句，在旁边空白处
写上自己的感受。

三、师生合作，交流深化

1.小组交流。交流内容：从哪些细节，那些语段中感受到爱
如茉莉。交流方式：把自己感受最深的读一读，然后表述自
己的观点;同一段有不同感受可以补充。

2.班级交流(预设)。

(1)第二天早晨，妈妈用虚弱的声音对我说：“映儿，本来我
答应今天包饺子给你爸爸吃，现在看来不行了。你呆会儿就
买点现成的饺子煮给你爸吃。记住，要等他吃完了再告诉他
我进了医院，不然他会吃不下去的'。”然而，爸爸没有吃我
买的饺子，也没有听我花尽心思编的谎话，便直奔医院。引
导1:在妈妈心里，生病与爸爸吃饺子哪一个重要?练习读。

引导2:“爸爸直奔医院”，从“直奔”这个词读出了什么?练
习读。

小结：平凡的小事、普通的饺子、美丽的谎言却系着爸爸和



妈妈之间的真情，爱，如茉莉。

(2)当我推开病房的门，不禁怔住了：妈妈睡在病床上，嘴角
挂着恬静的微笑;爸爸坐在床前的椅子上，一只手紧握着**的
手，头伏在床沿边睡着了。初升的阳光从窗外悄悄地探了进
来，轻轻柔柔地笼罩着他们。一切都是那么静谧美好，一切
都浸润在生命的芬芳与光泽里。

引导1：谈谈对这段话的总体感受。

引导2：从“恬静的微笑”、“紧握着的手”看出什么?(这些
问题在指导朗读中相机引导)

引导3：一个“探”字使你想到了什么?

小结：妈妈恬静的微笑、爸爸紧握住**的手，不正像盛开的
茉莉吗?作者似乎闻到了生命的芬芳。

(3)“似乎是我惊醒了爸爸。他……她一动我就惊醒了。”
和“爸爸去洗漱……爱如茉莉”。引导1：抓住人物的动作和
语言描写感悟内心。

引导2：联系当时情景、抓住提示语指导朗读。

引导3：分角色朗读。

引导4:为什么写幽香“钻”到心中?对“钻”有什么别样体
会?小结：幽香是气味，不可能钻进心里，打动我们的是父母
之间的爱;“爱”温暖人们的心，所以觉得茉莉也显得更加洁
白纯净。爱如茉莉!

四、归纳提炼，诵读积累

1.朗读全文，整体回归。



2.出示小诗，练习诵读。

爱是妈妈劳作的身影，

爱是妈妈羞红的脸，

爱是对亲人的片片思念，

爱是费尽心思编织的美丽谎言。

爱是轻轻的叮嘱，

爱是心情的坦然，

爱是亲密的牵手，

爱是阳光的恬淡。

爱是真诚理解，

爱是沟通无限，

爱是会心一笑，

爱是温情款款。

爱如茉莉，洁白纯净;

爱如茉莉，清幽香远。

(1)读一读，背一背。

(2)不同的人对“爱”有不同的理解和认识，想一想，议一议，
把你或他人眼中的真爱记录下来。



拓展阅读：《爱如茉莉》课文

那是一个飘浮着橘黄色光影的美丽黄昏，我忽然对在一旁修
剪茉莉花枝的母亲问道：“妈妈，你爱爸爸吗?”

妈妈先是一愣，继而微红了脸，嗔怪道：“死丫头，问些什
么莫名其妙的问题!”

我见从妈妈口中掏不出什么秘密，便改变了问话的方
式：“妈，那你说真爱像什么?”

妈妈寻思了一会儿，随手指着那株平淡无奇的茉莉花，
说：“就像茉莉吧。”

我差点笑出声来，但一看到妈妈一本正经的样子，赶忙
把“这也叫爱”这句话咽了回去。

此后不久，在爸爸出差归来的前一个晚上，妈妈得急病住进
了医院。第二天早晨，妈妈用虚弱的声音对我说：

“映儿，本来我答应今天包饺子给你爸爸吃，现在看来不行
了，你呆会儿就买点现成的饺子煮给你爸吃。记住，要等他
吃完了再告诉他我进了医院，不然他会吃不下去的。”

然而，爸爸没有吃我买的饺子，也没听我花尽心思编的谎话，
便直奔医院。此后，他每天都去医院。

一天清晨，我按照爸爸的叮嘱，剪了一大把茉莉花带到医院
去。当我推开病房的门，不禁怔住了：妈妈睡在病床上，嘴
角挂着恬静的微笑;爸爸坐在床前的椅子上，一只手紧握着妈
妈的手，头伏在床沿边睡着了。初升的阳光从窗外悄悄地探
了进来。轻轻柔柔地笼罩着他们。一切都是那么静谧美好，
一切都浸润在生命的芬芳与光泽里。



似乎是我惊醒了爸爸。他睡眼蒙眬地抬起头，轻轻放下妈妈
的手，然后蹑手蹑脚地走到门边，把我拉了出去。

望着爸爸布满血丝的眼睛，我心疼地说：“爸，你怎么不在
陪床上睡?”

爸爸边打哈欠边说：“我夜里睡得沉，你妈妈有事又不肯叫
醒我。这样睡，她一动我就惊醒了。”

爸爸去洗漱，我悄悄溜进病房，把一大束茉莉花插进瓶里，
一股清香顿时弥漫开来。我开心地想：妈妈在这花香中欣欣
然睁开双眼，该多有诗意呀!我笑着回头，却触到妈妈一双清
醒含笑的眸子。

“映儿，来帮我揉揉胳膊和腿。”

“妈，你怎么啦?”我好生奇怪。

“你爸爸伏在床边睡着了。我怕惊动他不敢动。不知不觉，
手脚都麻木了。”

病房里，那簇茉莉显得更加洁白纯净。它送来的缕缕幽香，
袅袅地钻到我们的心中。

哦，爱如茉莉，爱如茉莉。

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：



点击下载文档

搜索文档

爱如茉莉教案设计意图篇四

我们在教学中不能以本为本，只有超越文本，才能达到事半
功倍之效，因此，教学中，我以提高学生读写能力为目标，
以仔细研读为重要手段，引导学生感悟。一句温馨的话语，
一个温柔的动作，都蕴含着朴实的父母之爱，并学习用细节
描写的方法描述身边普通而又平凡的“爱”。

1．教师主观分析、师生访谈、学生作业或试题分析反馈、问
卷调查等是比较有效的学习者分析的测量手段。

2．学生认知发展分析：主要分析学生现在的认知基础（包括
知识基础和能力基础），要形成本节内容应该要走的认知发
展线。

3．学生认知障碍点：学生形成本节课知识时最主要的障碍点。

1、能正确、流利、有感情地朗读课文。分角色朗读课文。

2、通过细节描写感受父母之间平淡却深厚的亲情，从而理
解“真爱就像茉莉”。

3、抓住文中重点词语，感受课文所表达的思想感情。

4、架起读写的桥梁，使学生学会观察、体味并抒写身边的爱。

教学重点：通过对细节描写的品读，感受父母之间平淡而感
人的真爱。[小



教学难点：结合对语言文字的品读，理解 “爱如茉莉”的内
涵。

1、上一节课，我们已经初步的学习了这一篇文章，这两组词
语是写茉莉的，请你来读读。（读出理解，读出诗意）

2、出示图片：下面就让我们看一看这小小的茉莉花，这就是
茉莉花，这还是茉莉花。

3、生活中有一种爱，像茉莉一般平淡无奇，但它散发的缕缕
幽香却弥漫在我们的生活中。课文介绍的是一对普通夫妻间
的爱，他们的爱就如茉莉一样洁白纯净。读题。

1、生活本是平淡如水的，但母亲住院却在这平淡中荡出了爱
的涟漪。快速浏览全文，你从哪些事情感受到父母间如茉莉
般的爱。

2、如果你完成了就用你那清醒含笑的眸子看着我。

真爱就像茉莉花一样，星星点点散落在文章中，让我们把它
们找出来，交流。

同学们，爱流淌在生活的每个细节中，一句感人的话语，一
个温柔的动作，一个恬静的微笑，一个会意的眼神……让我
们用心去读第一件事，找一找，哪个词哪个句最让你感动，
说说理由。

（一）出示6－8小节

1、妈妈的语言

小结：这就是妈妈爱爸爸，她的表现是煮一碗饺子，她的表
现是用虚弱的声音嘱咐。把对方看得比自己重要，这就是爱！
你能读出这种感情吗？练读。



3、一个字我们读出了爸爸的焦急，读懂了爱就是爸爸匆匆赶
往医院的脚步，这就是会读书。让我们一起读出爸爸焦急的
心情。

（二）读9-17节，找一找，哪句话让你感受到这份爱，哪个
词让你分享到这份爱。

交流。1、第9节。“紧握”让你体会到什么？

“恬静的微笑”说明什么？

还有更温馨的字眼吗？“阳光探了进来……”这时就连阳光
也多情了，她只是悄悄的探了进来，她也不愿打搅这场面。
让我们将这静谧、温馨的画面永留心底。齐声朗读这一段文
字。

2、第十节。“蹑手蹑脚”、“轻轻”，动作那样平常、自然，
就像茉莉一样的爱，淡淡的，有着缕缕幽香。

3、出示对话：妈妈的语言、爸爸的语言（12和16节）

爱需要付出。妈妈不敢动，爸爸不敢睡，你体会到什么？
（爱是彼此间的体贴入微）

总结：这就是他们之间的爱，是那么普通平凡，但是却又是
那么的真切感人。（板书普通平凡、真切感人）

5难怪作者要说（出示第17节）钻进我心中的究竟是什么？

6、细节中流淌着深情，细节中洋溢着真爱，目睹这问心的一
幕，作者从心底发出这样的感慨。（出示最后一节。）

让你给这句话加标点，你会怎么加？读。

可作者却像说话一样自然。许多时候，不仅文字能表情达意，



就连标点也有着作者的温度。就让我们与作者的心共同跳跃，
一起去赞美吧……（读最后一节。）

交流。

结语：我们不渴求人世间所有的爱都如茉莉，爱可以如茉莉
一样幽香缕缕，爱也可以如玫瑰一样热烈奔放，爱更可能如
柠檬一样甜中带酸。愿大家都做一个懂得感受爱、珍惜爱，
并学会付出爱的人。因为有了爱就有了一切。

用心观察同学和父母生活中的细节，感受他们表达爱的方式。

爱如茉莉教案设计意图篇五

唱的是什么？（播放茉莉花）

师：歌听完了，大家能够说出这首歌的名字吗？

生：好一朵美丽的茉莉花

师：对了，这首歌呢就是我们江苏的民歌，它唱的是什么花？

生：茉莉花

师：对了，是茉莉花（板书：茉莉）。

师：现在老师想问大家，从这首歌中，同学们知道了茉莉的
哪些特点呢？

生：芬芳美丽，又香又白。

它虽然平凡，但是涓涓流淌在我们

的生活中，滋润着我们的心田，从而让我们感受到生活的温
暖、幸福。这就是——板书：爱。



今天老师就和大家学习课文爱如茉莉（完整课题）。一起读
一下课题。

生读

师：刚才老师听同学们说了很多茉莉的特点，那么课文中也
有一组描写茉莉的句子（出示句子）。

同学们能够有感情的读出来吗？

先自己读一下！

段落1：妈妈寻思了一会儿，随手指着那株平淡无奇的茉莉花，
说：“就像茉莉吧。”

段落2：爸爸去洗漱，我悄悄溜进病房，把一大束茉莉花插进
瓶里，一股清香顿时弥漫开来。

我开心地想：妈妈在这花香中欣欣然睁

开双眼，该多有诗意呀！

段落3：病房里，那簇茉莉显得更加洁白纯净。它送来的缕缕
幽香，袅袅地钻到我们的心中。

师：好，有谁愿意试一试？

生读

茉莉花的特点。在这些词上加点。

师：好，有谁愿意试一试？

生说



师：还有吗？（没有就出示平淡无奇/洁白纯净/缕缕幽香/充
满诗意）

师：原来茉莉就是这样平淡无奇，洁白纯净，缕缕幽香又充
满诗意（引导学生自己说）

师：感受着茉莉花的特点,让我们一起进入一个如茉莉般散发
出淡淡清香的爱情故事吧.

现在同学们就开始品读课文，你可以选择你

喜欢的读书方式去学习课文，可大声朗读，可默读，精读与
略读相结合等。但老师有个

要求，就是不要忘记 “不动笔墨不读书”

（板书），养成一边读书一边批注的好习惯。把你认为感动
的句子用波浪线画出来。

生自由朗读课文。

师：同学们读完课文了吧！大家是不是觉得这篇文章有很多
感人的地方呢？现在老师

很想知道有哪些地方让你们感动了？

生说

师：同学们说的都很好，老师也被大家感动了。

师：既然大家说了那么多令你感动的事，那么现在有谁能够
把这篇文章所讲的故事

大概的讲给大家听听呢？



生说

师：看来同学们已经能够了解这篇文章所讲的故事了。那么
现在让我们一起走进那个

飘着橘黄色光影的黄昏……

哪位同学来读一读一至三小节。

师：从某某的朗读的这几节中你读懂了什么？我和妈妈在谈
论什么呢？

生：（我知道了他们在谈论真爱是什么；听了刚才某某的朗
读，我知道了作者

在问自己的妈妈爱爸爸吗）

师：嗯， 映儿在问妈妈真爱像什么？其实，“爱如茉莉”这
句话真正出于谁之口？

生：妈妈

师：一开始映儿赞同妈妈的说法吗？

生：不赞同

师：那你为什么觉得映儿不赞同了，请你从文中找出依据。

生找：我差点笑出声来，但一看到妈妈一本正经的样子，赶
忙把“这也叫爱”

这句话咽了回去。

师出示句子：我差点笑出声来，但一看到妈妈一本正经的样
子，赶忙把“这也叫爱”



这句话咽了回去。从这句话中我们知道了映儿

并不赞同妈妈的说法。那她为什么不赞同呢？

生自由回答（因为她觉得爱是缠绵悱恻，荡气回肠，而不是
平淡无奇）

师：噢，原来在映儿眼里，爱应当是轰轰烈烈（缠绵悱恻，
荡气回肠）

而不是平淡无奇。所以当妈妈寻思了一会儿，说出爱

如茉莉这样的话时，我忍不住要笑出声音来。

师：生活就像小河里的水，平淡无奇，波澜不惊。最初的映
儿并不赞同妈妈的看法，

可是有一天，妈妈生病了，就像一粒石子投入

了水中，于是平静的水面漾起圈圈爱的涟漪。映儿对妈妈说
的爱如茉莉的看法又发生了

怎样的变化呢？下面就请同学们再次快速地

浏览第4节，和映儿一起去体验爸爸妈妈的爱。

师：都读完了吧？当妈妈刚入院（板书：妈妈住院）的第二
天，她跟映儿说了什么？

生读

句子：

“映儿，本来我答应你爸爸今天包饺子给他吃，现在看来不
行了，你呆会儿就买点现成的饺子煮给你爸吃。记住，要等



他吃完了再告诉他我进了医院，不然他会吃不下肚的。”

师：从这句话中你读到了什么？

生：”我感受到妈妈非常爱爸爸，她不想让爸爸知道她生病，
怕爸爸担心。

师：很好，即使妈妈住院了，她还是放不下爸爸（板书：放
不下），那为什么要等爸爸吃完了再告诉呢？（板书：吃完
了再告诉）

生：怕爸爸吃不下肚

师：噢，很好，原来妈妈是这样的细心啊，现在老师也知道
了爱是吃完了再告诉的细心

（板书：“吃完了再告诉”的细心）。接下来

爸爸回来了（板书：爸爸回来）又是怎么做的呢？

生读

然而，爸爸没有吃我买的饺子，也没有听我花尽心思编的谎
言，便直奔医院。

师：从这段话中，我们知道爸爸有没有吃映儿买的饺子

生：没有

师：对了，这时的爸爸根本吃不下饺子（板书：吃不下），
而是怎么做的？

生：直奔医院（板书：直奔医院）

师：所以现在的爱又变成了爸爸直奔医院的身影（板书爱



是“直奔医院”的身影）

“奔”有两个音，一个是ben ，一个是ben ，他们有什么区别？

奔腾。第四声表示跑有明确的方向，那么文中的奔应读第几
声？

生：第四声

师：对，此时，爸爸心里的目标，便是——（众答）：医院。

生读

师：非常好，你从“奔”字上读出了爸爸的焦心，这才叫会
读书。

师：在妈妈住院期间，爸爸妈妈在病房里的细节更能让我们
以深刻的感受。请同学们

继续读第5到8节。

生读

师：从课文中我们知道爸爸是怎么陪妈妈的？（板书：爸陪
妈）

生读：

爸爸坐在床前的椅子上，一只手紧握着妈妈的手，头伏在床
沿边睡着了。

生：我夜里睡得沉，你妈妈有事又不肯叫醒我。这样睡，她
一动我就惊醒了。师：你真聪明，知道联系上下文读书，这
也是我们要学会的一种读书的方法（板书：联系上下文）。
从他刚才的发言，我们知道，虽说爸爸人睡了，但心并没有



睡。睡得不沉，对么？这样看来，这个“紧握”握出了爸爸
的一番苦心。我们也知道了爱是紧握的双手（板书：爱
是“紧握着”的双手）

师：你们刚才懂得联系上下文来理解课文，那么，谁愿意来
读第9到12自然段？想读的就站起来读。

生读

师：从这些对话中，我们知道妈妈是怎样心疼爸爸的？（板
书：妈疼爸）

生：你爸爸伏到床边睡着了。我怕惊动他不敢动。不知不觉，
手脚都麻木了

生：没有（如果说有，老师可以说）

师：对了，这一夜妈妈也没有睡着（没睡着）。妈妈对爸爸
的爱是手脚麻木也不愿动的体贴（板书：爱是“手脚麻木”
也不愿动的体贴）

师：同学们，这一夜爸爸妈妈是怎么过来的呢？请同学们看
着这样的三个镜头选择其中一个展开自己的想象。

镜头一：夜渐渐深了，都该休息了，妈妈对爸爸说……

镜头二：时针悄悄地走了一圈又圈，夜很深了，可坐在床边
的爸爸……

镜头三：半夜，月光静静地洒进病房里，妈妈刚想翻转一下
身子……

生：赞同

师：好，某某读一下最后一节。



生读

（爱如玫瑰，听别人说玫瑰是爱情的象征。爱如柠檬糖，有
酸也有甜。爱如荷花，出淤泥而不染。爱如康乃馨，温馨而
祥和。爱如阳光，可以温暖别人和自己。爱如繁星……爱如
空气，无所不在，无微不至。爱如星光，虽然月亮遮住了它，
但不能阻止放光。爱如动力……爱如月光，给人光明而不耀
眼。）

爱如茉莉教案设计意图篇六

《爱如茉莉》是‘国标’五年级下册第五单元的一篇语句平
实但又感人至深的记叙文。文章用清新、朴实的语言记叙了
妈妈生病住院，爸爸去医院照顾这件小事，告诉我们真爱就
如茉莉般平淡无奇却芳香怡人。文章笔触细腻，选材典型，
看似平淡的文字却蕴含着人生基本的哲理和情感。

一.教学目标：

1.认识14个生字，理解由生字组成的词语;会写其中9个生字，
并记住字形。培养学生的识字、写字能力。

2.通过具体的语句理解课文内容，感受文中人物的内心世界，
培养语感;真切体会“如茉莉一般的爱”是让人回味绵长的爱、
是了无痕迹的爱、是心有灵犀的爱。

3.联系生活实际体会生活中的爱，让学生在广阔的空间里学
语文，受到情感的熏陶。

教学时间两课时

二.教学过程

一、紧扣课题、课题质疑



1.语言描述，激情导入

爱是人间永恒的主题!在不同的人眼里，爱有不同的内涵，不
同的象征。今天，我们一起走进一篇课文，体会其中与众不
同而又感人至深的爱。

2.板书课题，引导质疑

茉莉有什么特点?爱怎么能像茉莉呢?请同学们读课文。

1.自学课文。

要求：(1)圈画生字新词，读准字音，读通课文。(2)联系上
下文或借助工具书理解文中词语的意思。(3)初步理解课文大
意。

茉莉 掏出 谎话 叮嘱 光泽 静谧 洗漱 眸子 胳膊 嗔怪

莫名其妙 平淡无奇

一本正经 蹑手蹑脚

(2)指名分节读课文，相机指导读好一些难读的句子，理解一
些词语

叮嘱：爸爸叮嘱我什么?一遍两遍是不是叮嘱?爸爸会怎样叮
嘱?生活中的你有没有受到别人的叮嘱?(联系生活与展开想象
相结合理解词语)

“寻思”、“随手”与“一本正经”：抓三个词语的对比体
会母亲内心世界就像茉莉一样羞涩、含蓄而芳香。

蹑手蹑脚：形容脚步很轻。为什么蹑手蹑脚?怎样蹑手蹑
脚?(做动作)



[运用多种方法引导学生理解词语，需要教师对教材深入地钻
研，灵活地把握]3.梳理概括。

这篇课文给你留下了怎样的印象?(要求学生用简要的语言概
括课文的主要意思。)

1.练读词语

2.趣味记字

(1)温柔的手——打一字(揉)

(2)有心不平静，有话不可信——打一字(荒)

3.描红临写

二、布置作业

1.写好生字，记住生字新词。

2.朗读课文。

爱如茉莉教案设计意图篇七

苏霍姆林斯基说过，人的内心有一种根深蒂固的需要――总
感到自己是一个发现者、研究者、探索者，在儿童的精神世
界，这种需求特别强烈。学生能够通过自己的努力去发现的
知识，教师就应积极地创造条件，给学生留下探索的时间和
空间，引导学生自己去探索，发现问题和解决问题。这样，
不但能激发学生的学习欲望，还能有效地培养了学生的创新
能力。

如教学《黄山奇松》一课时，在学生学习了黄山的三大名松
之后，教师结合课文最后一个自然段：“黄山松千姿百态。



它们或屹立，或斜出，或弯曲；或仰，或俯，或卧；有的状
如黑虎，有的形似孔雀……”播放黄山奇松的一个个特定镜
头，让学生在感受其“千姿百态”的同时，结合第二自然段
的表达方法，选择一棵你最感兴趣的松树，向大家介绍介绍。
教室里一下子沸腾起来，同学们都在纷纷议论着自己最喜欢
的那棵松树。“我想向大家介绍孔雀松，你看它多像一只昂
首挺立的绿孔雀，树梢有一丛青翠的松枝向着远方伸展，犹
如孔雀翘首，离树根约一米处又有几枝，似孔雀的翅膀和尾
羽。它正欲展翅飞翔呢！”有位同学不待老师点名，迫不及
待地站起来向大家介绍着。在这样的探究过程中，学生的`主
观能动性得到了体现，生生互动取得了较好的教学效果。

猜想，从心理学的观点来说，是直觉思维的一部分，而直觉
思维是指未经逐步分析，迅速对问题的答案作出合理的猜测、
设想或突然领悟的思维，是创造性思维的重要组成部分。在
教学中，教师要关注学生的需求，留给学生猜想的空间，让
学生充分展示自己的猜想，这样不但可以营造良好的学习氛
围，还有助于学生创造性思维的发展。

如教学《爱如茉莉》一课的最后一个自然段：“哦，爱如茉
莉，爱如茉莉”时，教师引导学生猜想：为什么作者
用“哦”，还要连续用了两个“爱如茉莉”？同学们有的说，
开始作者不明白妈妈说的“爱就像这茉莉”的含义，
从“哦”字看出作者现在真的明白了妈妈要表达的意思。有
的说，中国人表达爱是很含蓄的，所以不能直接说“我爱
你”，而是说“爱如茉莉”。有的说，第一个“爱如茉莉”
是作者明白了妈妈的话，第二个是自己对父母间真爱的感叹。

在课堂教学中，教师要充分调动学生学习的积极性，关注师
生、生生之间的互动交流，建构立体式的讨论框架，让学生
在课堂实践中相互解释所学的知识，有机会相互合作、探究，
巩固知识，培养能力。

如教学《乌鸦喝水》一课时，可让学生上台演示“往瓶子内



投小石子可使水面慢慢升高”的过程，让学生在试一试的实
践中获取知识；如教学《小猴子种果树》一课时可让学生上
台表演故事，在演一演的实践中内化课本语言，在形象感知
中进一步理解故事；在教学《草原》一课时，应多给学生一
些读书的时间，让学生在读一读的实践中去思考，去理解，
去体会，去感悟……因为，朗读永远是语文课堂最重要的实
践活动！

在课堂教学中，教师组织学生进行争辩可以促使学生知识的
内化，发展学生的创新思维。组织学生扮演“正方”和“反
方”的角色进行辩论，既教给学生自主学习的方法，又培养
了学生的口语交际能力，有效地促进学生智能的发展。

如教学口语交际“过生日请客吃饭好不好？”一课时，学生
有的说好，有的说不好，还有的持中立态度。教师以此组织
学生争辩，把认为好的学生定为正方，认为不好的学生定为
反方，让学生自己组队，自己查询资料后进行答辩。学生据
理力争，严词反驳对方，充分的论据，敏捷的思维，流畅的
语言，让师生们不禁鼓掌叫好。

爱如茉莉教案设计意图篇八

教学目标：

1透过研读课文中的细节描述感受父母之间平淡却深厚的亲情，
从而理解爱如茉莉。

2有感情地朗读课文。教学过程：教学环节达成目标教师活动
学生活动一、重温茉莉，聚焦“爱如茉莉”重温课文，感知
茉莉的美丽形象，由此引入下一教学环节。1、这天我们继续
学习16课2、文中描述茉莉特点的词有哪些。

3、指导朗读



4、这天这节课我们共同品味的不是茉莉，而是一对普通夫妻
间茉莉般的真爱。

二、品味细节，感受“爱如茉莉”

爸爸妈妈的爱镶嵌在课文的细节中，引导学生关注细节，关
注人物的一个动作、一句话甚至一个眼神，感受其中流露出
的茉莉般淡淡的真情，淡淡的爱;同时感受描述的语言。

语言是有温度的，是透过字或词表现出来的。引导学生透过
一个字，一个词，一个句子去感受茉莉般的温情与爱。

指名读

感情朗读

(2)抓住“没吃、没听”“直奔”“谎话”“每一天”体现了
爸爸心中只想着妈妈，一心挂念妈妈，对妈妈也很了解。

接读-----茉莉。

(3)、抓住“一动我就惊醒”

“边打哈欠边说”

“不肯叫醒我”等体会爸爸妈妈都为彼此着想。

(4)抓住“怕惊动他”“手脚麻木”等体会妈妈为了让爸爸休
息好，不敢动

填空

接读-----茉莉。

3、有感情地朗读那一段交流并说明理由：



(1)爱是一声轻轻的叮嘱。(2)爱是紧握的双手。(3)爱是妈妈
脸上恬静的微笑。……(抓住“悄悄”“探”阳光也有感情，
怕打扰、惊醒这完美的一切。)配乐齐读三、情感升华，体
悟“爱如茉莉”

映子从妈妈住院这件事中，亲眼目睹了这样一种平平淡淡却
那么令人回味的爱。此时，她不禁感叹道——引读“病房
里……”

接读——“病房里……”2、(体会用“钻”字好处)

3、接读——“哦，爱如茉莉，爱如茉莉。”四、回味生活，
领悟爱的真谛给予学生书写内心，表达情感的机会1出示爱的
小诗2、你觉得“爱是什么”

板书设计：

简简单单

平淡无奇

真切无私

洁白纯净

感人至深

缕缕幽香

爱如茉莉教案设计意图篇九

教学目标：

1、有感情地朗读课文。



2、凭借课文朴素的语言文字，引导学生在细节中感受父母之
间平淡而深厚的真爱。理解“爱如茉莉”的含义。

3、凭借课文的学习，力求拓展学生语文学习的能力及生活中
懂得爱，学会爱，表达爱的能力。

教学重点：

引导学生在细节中感受父母之间平淡而深厚的真爱

教学难点：

结合对语言文字的品读，理解“爱如茉莉”的含义

教学方法：

以读代讲、读中悟情、读写结合

教学过程：

一、导语：

二、细读课文，感受父母之间平平淡淡却情真意切的真爱

过渡：通过上节课的学习，我们了解到了茉莉花平淡无奇、
洁白纯净而且散发着缕缕幽香，感受到了文中的爸爸爱妈妈，
妈妈也爱爸爸。其实，这种爸爸妈妈之间的爱流淌在生活中
的每个细节中，一个动作、一句话、一个眼神都能流露出淡
淡的真情，淡淡的爱。

1、自由读书感受：

下面请同学们用心读6——18自然段，关注细节，要通过一个
字，一个词，一个句子去感受，标画出父母之间真爱的语句，
在旁边写一写自己的感受。



(学生自由读，教师巡视了解学生的读书情况)

2、交流：在交流时，请先读一读你画的语句，再谈一谈自己
读出的感受，在同一个地方有不同感受或不同理由的同学都
可以补充。

(1)吃饺子部分

a、读7自然段——妈妈非常爱爸爸(妈妈住院了，还不忘给爸
爸吃饺子。怕爸爸知道自己住院就吃不下饺子，把爸爸吃饺
子比自己住院看的还重要。);爸爸爱妈妈(知道妈妈生病住院
就吃不下饭)。

——感情读，进一步感受真爱：妈妈得了急病住进了医院。
此刻她关心的不是自己的身体而是答应爸爸的一顿饺子。当
时妈妈是用虚弱的声音叮嘱我的，她会怎么说呢，谁来读?让
我们再来感受一下妈妈对爸爸的真爱。(一生读。相机面向大
家指导某句：把自己当成文中的妈妈，体会着她的心情，学
着她说话的语气。大家读。原生读。另生读。)

b、读8自然段——爸爸很爱、很关心妈妈(没有吃饺子，把妈
妈的身体看得比自己的身体还重要。从“直奔”看出爸爸知
道妈妈病了很着急、很担心、心疼)——感情读：爸爸知道妈
妈生病后多么心疼、多么担心、多么着急呀!谁来读这段话，
读出爸爸当时的心情，读出爸爸对妈妈的真爱。(生读好为止，
2-3人)

c、同学们，读书是要联系起来读的，把这两段放在一起读，
你还能读出什么?——指导读出父母之间的爱是互相的。(板
书：互相的爱)

d、总结：普通的饺子，平凡的小事，妈妈一句叮咛的话语，
爸爸一个不由自主的动作，看上去是那样的平平淡淡，(板书：
平平淡淡)却让我们感受到了父母之间的真爱。



(2)病房部分：

a、“爸爸坐在窗前的椅子上，一只手紧握着妈妈的手，头伏在
床沿边睡着了。”——体会爸爸担心妈妈。(教给学生读书要
前后联系，为什么“紧握”妈妈的手?)

b、“边打哈欠边说……”爸爸的话中体会爸爸对妈妈的爱。

c、“清醒含笑+揉揉胳膊+我怕惊动他=妈妈也没睡，宁可自己
的手脚都麻木了。”——体会妈妈对爸爸的爱。

d、从“轻轻”“蹑手蹑脚”“拉”——这些动作中体会出爸
爸爱妈妈。

e、从“布满血丝”的眼睛中体会——体会出爸爸爱妈妈。

f、“我们把12段和16段联系起来读一读，你会感受到了什
么?——一个不敢睡，一个不敢动，联系起来你感受到了什
么?——都把对方看得比自己更重要。——把对方看得比自己
更重要，这叫忘我的爱。(板书：忘我的爱)

g、总结：爸爸紧握妈妈的一个动作，爸爸布满血丝的眼睛，
妈妈朴实的话语，虽然平平淡淡，但他们互相关心、体贴，
把对方看得比自己更重要，这份爱真是情真意切呀!

(3)品读第九段

大家看第九段，这是文章中写的最美的一段，大家再来细细
读一读，看你有什么感觉?自由读——说说体会(感到静谧美
好)——指名读——指导学生理解“探”字：多么感人的画面
呀。我不忍心打扰他们，初升的阳光从窗外悄悄的探了进来，
轻轻柔柔的笼罩着他们。从“探”字你感受到了什么?(连阳
光也不忍心打扰他们)——范读：(出示课件)同学们，真爱无
痕，一切都是那么自然美好!真爱无声，任何表白都是那么的



苍白无力!现在让我们一起走进这温馨的病房，让我们静静地
看这感人的一幕，用心感受这浓浓的亲情。(配乐范读)——
齐读：下面请同学们都来深情地读一读，可以看大屏幕，也
可以看书，让这个美好的画面永远留在我们的心中。

(4)引读最后两段，理解“钻”字的含义，明确爱如茉莉的含
义。

引读最后两段：“病房里，那簇茉莉显得更加洁白纯
净……”请同学们齐读最后两段。——理解“钻”字的含义：
它送来的幽香怎么钻到我的心里了，是什么钻到我的心
里?(是爸爸妈妈之间的真爱)——是钻到我心里吗?(是打动了
我的心)这份真爱不仅打动了映儿的心，也打动了我们每个人
的心。

从“哦”一字知道了什么?为什么说爱如茉莉?(因为茉莉平淡
无奇，爸爸妈妈之间的爱也都表现在生活中极其平凡简单的
小事中，一个眼神、一句问候、一声叮咛、一份牵挂，都是
平平淡淡。茉莉洁白纯净，爸爸妈妈之间的爱是纯洁的深厚
的是情真意切的。所以说“爱如茉莉”。)

为什么用两个爱如茉莉?(强调、感叹、点题、赞叹)

四、真爱就像茉莉，平平淡淡，却又实实在在地让人能够感
受到!父母之间的爱平平淡淡、真真切切。同学们，生活中，
还有很多爱，同学之间，师生之间，朋友之间，我们的生活
中处处有真爱，你感受到了吗?谈一谈你的感受?比方说：出
示课件：真爱是一个眼神……真爱是一个幽默风趣的笑话你
能像这样说一句对爱的感受吗?(一句问候……一声叮咛……
一份牵挂……一杯热茶……一句嘘寒问暖的关怀……一个幽
默风趣的笑话……一个安全舒适的拥抱……一场耐心关注的
倾听……感动……包容……宽容)

真爱是什么



真爱是一杯热茶

当教师的妈妈下班后，

爸爸给妈妈到了一杯热茶说：“喝杯热茶润润嗓子吧!”

……

你能也写一段这样的小诗吗?


